Урок 37. 
Тема: Южная Америка. Особенности природы Южной Америки.
Цель:
По 1-й линии развития – осознание роли географии в познании окружающего мира:

1. Объяснять результаты выдающихся географических открытий и путешествий.
По 2-й линии развития – освоение системы географических знаний о природе:
1. Объяснять проявление в природе Южной Америки географической зональности.
2. Определять географические особенности природы Южной Америки.
3. Устанавливать связь между географическим положением и природными условиями Южной Америки.

По 3-й линии развития – использование географических умений:
1. Находить и анализировать в различных источниках информацию, необходимую для объяснения географических явлений в Южной Америке.
По 4-й линии развития – использование карт как моделей:
1. Выделять, описывать и объяснять по картам признаки географических объектов и явлений в Южной Америке.
Оборудование: физическая карта мира, карта Южной Америки, атласы.
	Этапы урока
	Содержание урока
	Формирование УУД

и технология оценивания учебных успехов

	I. 

Проблемная ситуация и актуализация знаний.
	1. – О каком материке идёт речь?  1 2
А на том материке 

Есть река глубокая,
Из известных в мире рек
Самая широкая.

Там – стеною на пути – 
Джунгли непролазные:
Ни индейцу не пройти,
Ни туристу праздному.


Там на водопой спешат
Звери утром ранним,
А в воде кишмя кишат
Страшные пираньи.

Там над Андами парит 
Птица кондор,
В джунглях ползает змея – 
Анаконда.
2. – Покажите упомянутые географические объекты на карте. 1  2
– Кто открыл Америку? Чьим именем назван этот материк? Какие путешественники и учёные-географы исследовали Южную Америку? Каковы особенности природы Южной Америки? По каким картам атласа можно получить представление о природе материка? В какой последовательности их надо использовать?   1  2
3. – Проанализируйте представленную информацию:   1  2
– Южная Америка – самый дождливый материк;
– пустыня Атакама – одно из самых сухих мест на Земле: там годами не выпадает ни единой капли дождя;
– Южная Америка богата озерами. Самое примечательное – озеро Титикака. Это самое большое высокогорное озеро, расположено оно в Андах. В этом озере соли больше, чем в других пресноводных озёрах;
– на территории Южной Америки протекает самая большая река Земли – Амазонка. Речной бассейн её по площади равен Австралии.

– Предложите свой вариант проблемного вопроса к уроку.  1
Чем можно объяснить контрасты в природе Южной Америки?
4. – Какие у вас будут гипотезы?  1  2

	Познавательные УУД

1. Анализировать, сравнивать и обобщать факты. Выявлять причины.
2. Вычитывать все уровни текстовой информации. 

3. Преобразовывать информацию из одного вида в другой. Составлять различные виды планов.

4. Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать её достоверность. 
5. Сравнивать и классифицировать, самостоятельно выбирая критерии и основания.

6. Устанавливать причинно-следственные связи.

7. Создавать схематические модели с выделением существенных характеристик объекта.

	II. 

Поиск решения.
	1. – Работа в группах. 1 2 3 4 5 6 7 1 2 3
Первая группа – географы-картографы:

– Используя текст на с. 190 и план описания географического положения материка на с. 375, определите географическое положение Южной Америки.
1) – Определите координаты крайних точек.
Северная: мыс Гальинас на полуострове Гуахира _____
Южная: мыс Фроуорд на поуострове Брансуик _____
Западная: мыс Париньяс ______
Восточная: мыс Кабу-Бранку ______
2) – Определите особенности береговой линии Южной Америки.
3) – Выполните задание 1 в рабочей тетради: подпишите на контурной карте все объекты, характеризующие географическое положение этого материка.
4) – Наибольшая протяжённость с севера на юг и с запада на восток?
Вторая группа – геологи:

– Используя текст на с. 190–192 и план описания рельефа (1–5-й пункты), с. 376, определите, какими контрастами характеризуется поверхность материка. 
– Выполните задание 2 в рабочей тетради.

– Выполните задание на с. 192. (Определите по карте средние и наибольшие высоты основных форм рельефа восточной части материка. Объясните размещение месторождений полезных ископаемых.)
– Выполните задание на с. 192. (Определите преобладающую и наибольшую высоту Анд, назовите основные вершины гор. Установите по карте особенности расположения  горных хребтов Анд.)
Третья группа – климатологи:

– Используя текст на с. 192–193 и план описания климата на с. 376, определите климатические особенности Южной Америки.
– Выполните задание на с. 192. (Проследите по карте, как изменяются климаты материка при движении к югу от экватора.)
– Выполните задание 6 в рабочей тетради.

–  Используя план анализа климатической диаграммы и климатограммы атласа, опишите климатические условия городов: Маникоре, Гояс, Пуэрто-Айсен (по вариантам). 

Четвёртая группа – гидрологи.
– Используя текст на с. 194 и карты атласа, определите особенности поверхностных вод Южной Америки.

– Объясните, почему Южную Америку называют самым «мокрым» и обводнённым континентом Земли?

– Выполните задание на с. 194. (Найдите и покажите на карте самые обширные равнины и самые полноводные реки Южной Америки.)
– Составьте характеристику одной из рек: Амазонка, Парана, Ориноко. Используйте план описания реки на с. 377.

Пятая группа – биогеографы.

– Используя текст на с. 195–196 и карты атласа, составьте сравнительную характеристику природных зон Южной Америки. Используйте план описания природной зоны на с. 377.
– Выполните задание 7 в рабочей тетради.

– Каковы особенности органического мира природных зон Южной Америки? Составьте словесное образное описание природных зон материка. 
– Сравните своё описание с представленными.
Влажный экваториальный лес (сельва)
А теперь, друзья, все вместе
В лес войдём, там интересно. 

Лес – как дом многоэтажный,
Каждый ярус очень важный.
Сверху – ветер, солнце, дождь,
Снизу – сыро, не пройдёшь.
Великаны все вокруг
Друг за другом встали в круг.
Если будет непогода,
Корни-доски им помогут.
Чтобы ближе к солнцу быть, 
Каждый луч его ловить,
По ступеням-веткам ввысь,
Соревнуясь, поднялись
Эпифиты всех мастей:
От кактусов до орхидей.
Многоцветочный каскад, 
Словно это дивный сад!
Пенье птиц, мартышек крик,
Ревуна гортанный рык …
Жизнь вверху кипит. Теперь
Мы отправимся в «партер».

Пальмы, фикусы, бананы,
Диффенбахии, лианы 
Всё обвили, как спруты, 
Не проехать, не пройти!
Свет здесь редкий гость, темно
И опасностей полно:
Змеи, оводы, жуки,
Черви, блохи, пауки,
Скорпионы, муравьи –

Кочуют по лесу они.
Ягуар и кугуар
Поджидают капибар.
Где-то рядом оцелот – 
Южноамериканский кот. 
И подвижный муравьед
Ест термитов на обед.
Берегитесь вы удава,
И пиранью, и каймана…

Дикий ад иль райский сад?
Кто из вас пожить там рад?
Но оставим лес и прямо
Выйдем на простор саванны.

Саванна (льянос, кампос)
Тут природа монотонна
И зависит от сезона.
Вот период жарких дней 
Перешёл в сезон дождей.
И деревья здесь редки.
Мало влаги. Вдоль реки
Галерейные леса
На просторах льяноса.
То ковёр из трав душистых,
Пальм раскидистых, пушистых,
То в невыносимый зной
Сохнет, гибнет травостой.
Молочаи и мимозы,
Что на зонтики похожи,
Много кактусов древесных,
Тем саванна интересна.
Вот такой ландшафт – безлесье,
А точнее редколесье.
Степь (пампа)
Есть в субтропиках равнина,
Речки Параны долина.
Чернозёмный тут ландшафт
С изобильем диких трав.
Злаки здесь царят везде, 
Лучше пастбищ нет нигде.
На полях растят зерно.
Пампа – житница давно.

2. – Обмен мнениями по проделанной работе. 1 2 3
3. – Какие черты сходства и черты различия можно выделить в природе Южной Америки, Африки и Австралии? 1 2 3 4 5 7
– Заполните таблицу.
Признаки

Африка

Австралия

Южная Америка

Сходства 

Различия 

4. – Как ответим на основной вопрос урока?  3

	Коммуникативные УУД

1. Отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами. 
2. Уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций.
3. Понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты.
Регулятивные УУД

1. Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности.

2. Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства достижения цели.

3. Сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно.

4. В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки. 

Личностные УУД

1. Оценивать с позиции социальных норм собственные поступки и поступки других людей.
2. Проявлять эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, необходимости её сохранения и рационального использования.

	III. Самостоятельное применение знаний.
	1. Вопросы 2, 4, 5, 7, с. 197. 
2. Задание 6, с. 197. 
	

	ΙV. 

Итог урока.
	– Сделайте вывод по уроку. 3 4
Домашнее задание: § 34, задания 3–5  в рабочей тетради.
– Какую работу мы сегодня выполняли?

– Чему научились?

– Кто или что вам помогало справиться?

– Кто доволен сегодня своей работой?

– Кто получил отметку в дневнике? За что?

	ТОУУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний

* Отметить учеников, которые правильно сформулировали тему урока.
ΙΙ. Открытие нового знания 
* Отметить учеников, которые хорошо работали с текстом.

* Отметить учеников, которые хорошо работали с картой.

* Отметить учеников, которые хорошо работали в группе.

* Отметить учеников, которые хорошо работали с таблицей.

ΙΙΙ. Применение нового знания

 * Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы, делали выводы. 
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